## 自觉做明白人 老实人 干净人

■何强宇

习近平总书记指出: "严以律己,就是要心存敬畏、手握戒尺,慎独慎微、勤于自省,遵守党纪国法,做到为政清廉。" 作为一名党员干部,要以党规、法律、道德为准绳,自觉做政治上的明白人、工作中的老实人、生活中的干净人,炼就"金刚不坏之身"。

以党规为准绳, 严守政治纪律, 做政治上的明白人。党规是党在长期 实践中形成的优良传统和工作惯例, 是全面从严治党系列重要制度体系的 总称, 既包括《党章》、党纪、国法 的硬性约束, 也包括党的优良传 统、工作惯例等软性的未成文内 容。党员干部要全面学习党纪党 规, 严守组织纪律, 把党规作为底 线、红线、高压线,规范自己,做 政治上的明白人。首先,要加强团 结,增强组织纪律性。要增强个人 服从组织、少数服从多数、下级服 从上级、全党服从中央的组织纪律 观念; 增强坚持民主集中制原则的 意识,不搞独断专行,不把自己凌 驾于组织之上:坚决反对拉帮结 派, 搞小团伙。牢固树立"三严三 实"和"忠诚干净担当"的任人原 则,坚决纠正用人上的不正之风, 用铁的纪律建设风清气正的干事创 业政治生态。其次,要遵循程序, 增强组织纪律性。增强组织程序意 识,坚定不移贯彻落实民主集中原 则,把权力关进制度的笼子,明确办 事流程,坚持依法行政,公开、公道 办事,遇事不推诿、不退避、不说 谎,向组织说真话道实情,勇于承担 责任。第三,要狠抓落实,增强组织 纪律性。一切从实际出发,脚踏实 地,讲实话、写实文、报实情,埋头 苦干,兢兢业业,带领人民群众落实 党的各项方针、政策。

以法律为准绳, 严守法律红线, 做工作中的老实人。国家法律体现国 家意志,是全体公民必须遵守的底 线。党员干部要模范遵守党纪国法, 守住宪法法律的底线, 用权于法有 据,施政依法而行。首先,要带头学 法,做自律的模范。学习中国特色社 会主义法治理论,准确把握我们党处 理法治问题的基本立场, 做思想上的 明白人; 学习宪法, 学习同自己所担 负的工作密切相关的法律法规,切实 维护宪法和法律的权威,弄明白怎么 用权、什么事能干、什么事不能干, 做工作上的自律人。其次,要带头守 法,做廉洁的模范。带头依法办事, 带头遵守纪律, 牢固确立法律红线不 能触碰、法律底线不能逾越的观念, 牢记职权法定,明白权力来自哪里、 界线划在哪里。管好自己的手,常思 贪欲之害,常怀律己之心,常除非分 之想, 常守为官之德, 营造清正廉明 的工作环境,以优良的党风促政风带 民风。第三,要带头用法,做勤政的 模范。提高运用法治思维和法治方式 的能力,凡属重大决策都要于法有 据。高度重视运用法治思维和法治方 式,发挥法治的引领和推动作用,用 法律手段协调、推进各项改革。常怀 为人民服务之心,在完全、彻底、勤 奋上下功夫,把握权责法定、权责对 等,忠于职守,勤政为民。

以道德为准绳, 固守道德底线, 做生活中的干净人。国无德不兴,人 无德不立。建设一支德才兼备的高素 质执政干部队伍,是我们事业成功的 根本保证。首先,要重德律,以德管 人。加强思想道德修养,注重培养健 康的生活情趣,正确选择个人爱好, 慎重对待朋友交往,明辨是非,克己 慎行, 切实管好身边工作人员和亲 属。其次,要重德警,以德养廉。要 清廉, 时刻保持遵守法律法规和党风 廉政纪律的自觉,常修为政之德,常 思贪欲之害,常怀律己之心,切实算 好政治账、声誉账、经济账、亲情 账、健康账,努力做到知足、知惧、知 交、知责,讲操守、重品行,克己慎 行、洁身自好。要慎独,做到台上台下 一个样,人前人后一个样,时刻反躬自 省,注重养德修身。第三,要重德行, 以德辅政。把培育和践行社会主义核心 价值观、弘扬中华民族传统美德作为重 要战略任务来抓, 在推进社会公德、职 业道德、家庭美德、个人品德教育上作 表率,在倡导爱国、敬业、诚信、友善 等基本道德规范上作引领, 在培育知 荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良 好风尚上花力气。 🙈

(作者系临沧市文体广电和新闻出版局 党组书记、局长) ■

栏目编辑: 谭宗慧■